

## 《穿越聖經》

### 彼得後書（2）信徒成長的力量不是來自我們自己，而是源於神（彼後 1:3-4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 1:1-2 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書所處理的問題，與前書的大有不同。彼得前書寫於羅馬皇帝尼祿對基督徒進行大逼迫之前；彼得後書則寫於兩三年後逼迫加劇的時候，也就是大約主後 67 年。前書安慰鼓勵苦難中的信徒，後書則集中處理教會的內部問題，尤其是關於假教師的問題。假教師導致許多人懷疑信仰，並離開基督。彼得後書抵擋這些假教師的異端邪說，揭露他們的不良動機，並重新強調基督教的真理：即聖經的權威、信心的根基和基督的再來。

彼得後書 1:2 記載：“願恩惠、平安，因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。”

讀到這裏，或許有人會發出疑問，說：“聖經告訴我們：神的恩惠明明是白白賜給我們的，為什麼我們還要花那麼多時間去認識神呢？”

許多信徒希望得到更多從神而來的恩惠和平安，卻不願意付出一點點力量，不藉著讀經和祈禱去認識神。事實上，要享受神白白賜給我們的福氣，我們就要對神和主耶穌有所認識。

“認識”是彼得後書書信中最重要詞，與當時給教會帶來惡劣影響的諾斯底主義的知識相比，具有更深的意義，具有“全備的知識”之意。彼得講述，只有當我們掌握關於神和耶穌的知識時，才能擁有更多的恩惠和平安。在這裏，我們可以認識到以下兩點教訓：第一，基督信仰不僅是知識性的，也是體驗性的；第二，豐富的聖經知識並不能帶來人格的變化。

彼得為讀者作了個高超的禱告，就是“願恩惠、平安，因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。”他希望信徒能够在每一日的生活中，因神堅固和能力所賜的恩惠恩典，可以得到這認識。他希望信徒的心，能蒙神那超乎一切理解的平安所保守。然而，他所冀盼的不是信徒一點一點地得到！他希望這些恩典能多多地加給信徒，而不是一點一點地賜與。

這些恩典如何能多多地加增呢？就是透過認識神和我們主耶穌。我們認識神越深，就越能够經歷恩惠、平安。住在至高者的隱密處，遠勝於偶爾朝見神。能體會神恩惠、平安之奧秘的，是住在神聖所中的人，而不是住在外圍的人。

接下來，我們繼續研讀與查考彼得後書 1:3-4 的內容。

彼得後書 1:3 說：“神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。”

“神的神能”已經賜給我們所需的一切，讓我們能活出豐盛的生命。我不知道你怎麼想，但是我一直希望能活得充實有勁。我不是說要有一番轟轟烈烈的作為，有時候那樣反而會弄巧成拙。但是“神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，”別說神沒有安排讓你為祂而活。祂已經為我們做作了完善的規劃，使我們在基督裏得著生命，能為主活出敬虔的樣式。

“皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。”在這句中，我們又看到“認識”這個字了。惟有認識基督，你才能真正學到怎樣在世上生活，並且長進，成為一位比較敬虔的人。在世上，惟一使你的人格得到全備發展的途徑，就是認識耶穌基督。認識那“用自己榮耀和美德召我們的主。”就是效法基督。其中的“美德”比我們平常以為的“美德”有更深的意義。我花了很多時間研究彼得所用的字，因為這很重要。他用的“美德”不只是指正派、貞潔。我們用這個字來形容婦女的貞節。其實彼得所說的美德和卓越、勇氣有關。他是指你有勇氣改變得更好。你不必唯唯諾諾地過一生；你可以為神昂首挺胸、站穩腳步。今天，我們實在需要有這種美德。惟有認識基督，才能培養出這種美德。這就是彼得在這裏給我們的處方，他說：“皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。”

每一個基督徒都應該對這段經文產生莫大的興趣，因為經文告訴我們可以怎樣保守自己在今生不致跌倒，並確保能凱旋地進入永生。

首先，彼得向我們保證，神已經將一切所需的賜下，好叫我們能過聖潔的生活。這應許是神權能的明證：神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。祂的能力首先把我們拯救過來；自此，祂的神能也不斷使我們有能力過聖潔的生活。這裏的次序是：先是生命，繼而是虔敬的事。福音是神的大能，要拯救罪人脫離罪的懲罰和權勢，叫人不致滅亡，不再被玷污。

所謂“一切關乎生命和虔敬的事”，包括基督那大祭司的工作、聖靈的工作、天使代表我們所做的事奉、我們信主時所得到的新生命，以及神的道的指引等等。

過聖潔生活的能力，來自認識“那用自己榮耀和美德召我們的主”。神的神能是聖潔的源頭，認識祂就是得聖潔的途徑。認識祂就是永生；而在認識祂的基礎上成長，就是在聖潔上成長。我們越認識祂，就會跟祂越相似。約翰福音 17:3 說：“認識你一獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。”

彼得經常提起的一個主題，就是關於我們的呼召。他提醒我們以下幾點真理：第一，我們乃是蒙呼召離開黑暗，進入神的奇妙光明中。彼得前書 2:9 說：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”第二，我們是蒙召跟從基督受苦的腳蹤。彼得前書 2:21 說：“你們蒙召原是為了此；因基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，叫你們跟隨他的腳蹤行。”第三，我們是蒙召以祝福回敬辱罵。彼得前書 3:9 說：“不以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福；因你們是為了此蒙召，好叫你們承受福氣。”第四，我們蒙召進入神永遠的榮耀裏。彼得前書 5:10 說：“那賜諸般恩典的神曾在基督裏召你們，得享他永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。”第五，根據彼得後書 1:3 的記載，我們是蒙神的榮耀和美德所召。最後一點的意思，是指神藉著向我們啓示自己的榮美來呼召我們。大數的掃羅是在往大馬士革的路上看見神的榮耀而蒙召的。一位較後期的門徒曾作見證說：“我瞻仰祂的臉，其後我便對一切與祂不相似的事物失去興趣。”這位門徒是蒙神的榮耀和卓越的美德所呼召。

彼得後書 1:4 說：“因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。”

彼得後書 1:3-4 這段經文論述了基督徒的屬靈特權。“生命”是人成為新造的人的原動力。約翰一書 5:11-12 說：“這見證就是神賜給我們永生；這永生也是在他兒子裏面。人有了神的兒

子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。” “虔敬”，意味著人與神之間的嶄新關係。“因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。”意思是：信徒可以通過與基督人格化的親密交通，享受神賜予他們的屬靈禮物。這是神使聖徒恢復神自己的形像。創世記 1:26 記載：“神說：‘我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。’” 以弗所書 4:24 又說：“並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。” “寶貴又極大的應許”是指信徒個人所享有神的恩惠，和在新天新地中的永生。

神透過自己的大能，賜給我們叫我們能過聖潔生活的“一切關乎生命和虔敬的事”，包括祂聖言中又寶貴、又極大的應許。據統計，聖經中至少有三萬個應許。有學者曾說：“生命的路途上實在撒滿了神的應許，以致我們每走一步都踏在神的應許上。”

彼得在他的兩封書信中提到七種寶貴的東西，最後一種就是神的應許。比如：彼得前書 1:7 提到我們的信心比金子更寶貴；彼得前書 1:19 提到基督所流的血是寶貴的；彼得前書 2:4 提到基督這活石，在神的眼中是寶貴的；彼得前書 2:6 提到基督作為房角石，也是寶貴的；彼得前書 2:7 提到：對一切相信的人來說，基督是寶貴的；彼得前書 3:4 提到：那不會毀壞的裝飾，就是溫柔安靜的心，在神眼中是極寶貴的。最後，在彼得後書 1:4，彼得說神的應許是寶貴的。

讓我們來想一想那些關乎聖潔生活的應許，我們思考的方向可以分為以下幾點：第一，脫離罪的轄制。羅馬書 6:14 說：“罪必不能作你們的主；因你們不在律法之下，乃在恩典之下。” 第二，够用的恩典。哥林多後書 12:9，保羅記載：“他對我說：‘我的恩典够你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。’所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。” 第三，遵行命令的能力。腓立比書 4:13 說：“我靠著那加給我力量的，凡事都能做。” 第四，勝過魔鬼。雅各書 4:7 說：“故此，你們要順服神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。” 第五，受試探時有出路。哥林多前書 10:13 說：“你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的；在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。” 第六，只要認罪就可得赦免，而且，罪孽不會被記念。約翰一書 1:9 說：“我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。” 耶利米書 31:34 說：“他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：‘你該認識耶和華’，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。” 第七，我們求告神，就蒙神的搭救。詩篇 50:15，神說：“並要在患難之日求告我；我必搭救你，你也要榮耀我。”

難怪彼得說神的應許是又寶貴又極大！這些應許能够令信徒脫離世上從情慾來的敗壞。我們抵擋試探所需的一切，神已應許要完全賜給我們了。當強烈的慾望襲來，我們可以按應許向神求助。這些應許使我們能脫離世上的敗壞，比如在性方面的罪、醉酒、污穢、苦惱、背信和爭競等。

積極的一方面，就是：憑著這些應許，我們就得與神的性情有分。基本上，在我們信主的時候，這就成為了事實。然後，當我們在生活中實際地享受神的應許時，我們便越來越與神相似。例如，神應許說我們越多想祂，就與祂越相似。哥林多後書 3:18 說：“我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。” 只要我們研讀聖經，從聖經的啓示下研讀認識基督，並學效跟隨祂，我們便使這應許成為事實。在這過程中，聖靈塑造我們有主的樣式，叫我們榮上加榮。

為什麼彼得要說應許是“寶貴”的呢？在這一章 1 節，他提及信心的寶貴；現在，他說到神要賜給我們寶貴的應許。親愛的聽眾朋友，新約聖經記載神要賜給我們許多榮耀、奇妙的應許，彼得說那是“又寶貴又極大的應許”。例如：約翰福音 6:37 記載主耶穌說：“凡父所賜給我的人必到我這裏來；到我這裏來的，我總不丟棄他。”在馬太福音 11:28，主耶穌又說：“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裏來，我就使你們得安息。”這是來自救贖的安息。在馬太福音 11:29，主耶穌接著說：“我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裏就必得享安息。”這是將你的心和你的生命交托基督所帶來的安息。還有一個應許記載在約翰福音 14:6，經文是這樣的：“耶穌說：‘我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。’”還有一個很奇妙的應許是與永生有關，記載在約翰一書 5:12，經文說：“人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。”在彼得前書 1:23，使徒彼得說：“你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。”這些美好的應許都是從認識耶穌基督、信靠神的知識而來的。

“得與神的性情有分”，意思就是你能成為神的兒女！這是多麼偉大的真理，令人驚嘆不已！當你重生以後，神就將祂的性情賜給你。不要讓人欺騙你，以為基督徒的生活就是一連串“該做的”和“不該做的”。你別以為“做這個”、“不做那個”，就是在過基督徒的生活，不是這樣的。你現在是有聖潔的性情、也就是神的性情，你就會想做討神喜悅的事。

“脫離世上從情慾來的敗壞”，這是一個了不起的宣告。稍後，彼得會談到那些脫離世上污穢、半吊子的基督徒。“脫離世上的污穢”和“脫離世上的敗壞”是有很大的差別的。“世上的敗壞”是指內心的腐敗。“世上的污穢”是指外在的腐敗。很多人在討論怎樣才能防止污染的方案。意思是只要把外在的環境弄乾淨了，人們就會友善得多。可是這對人類的罪性起不了作用。信教的人在主日參與潔淨的儀式。他們參與一些儀式，並且做外在的清洗。但你雖然可以用儀文把自己從頭到腳洗得乾乾淨淨，內心仍會與世人一樣的敗壞。

有些人在主日的表現和他在周間的表現判若兩人。為什麼呢？因為他們只在主日參與潔淨的儀式。如果你要脫離世上的敗壞，你必須先得到新生命，你必須與神的性情有分。可是就算重生了，與神的性情有分了，這也不表示你就和老我一刀兩斷了。基督徒的一生是新生命不斷地與老我掙扎。最好的例子就是路加福音 15:11-32 中，主耶穌所說的浪子的比喻。你注意到了嗎？這個兒子之所以會遠離家鄉，是因為他的老我作祟。他放縱的揮霍，甚至最後落魄到住在豬圈中。但是他有父親的性情，他的父親不住在豬圈中。他的父親住在豪宅裏。他的父親過著敬虔和聖潔的生活，他父親的餐桌上有豐盛的美食。根據路加福音 15:18 的記載，如果這個浪子不說“我要起來，到我父親那裏去，”他就不會是這位父親的兒子。浪子必須這樣說，因為豬圈裏的豬不會這樣說。豬圈裏的豬沒有和浪子一起回到父親的家。前幾天我讀到一篇文章，是一位養豬的人寫的，他說豬是很愛乾淨的動物。顯然我有點孤陋寡聞，從沒聽過他養的這種豬。不過從彼得後書 2:22，我們看到有些情況，豬是可以被洗乾淨的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！